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异2.3 声的利用

基础巩固

1.D
2.B
3.信息 空气

能力提高

4援D
提示院次声波属于声音袁也是由物

体的振动产生的袁故选项 A错误遥次声

波不能在真空中传播袁 次声波武器在

未来可能的星球大战中不能使用袁故

选项 B错误遥次声波属于声音袁在空气

中传播速度也可能等于 340m/s袁 故选
项 C错误曰次声波武器的发明袁说明次

声波具有能量袁故选项 D正确遥

5援超声波 能量 振动

6援超声 1.7
拓展提升

7援（1）20Hz到 20000
（2）10kHz到 20
（3）9000
（4）10200
异2.4 噪声的危害和控制

基础巩固

1援C
提示院从物理学角度看袁优美舞曲

的波形有一定规律袁不属于噪音袁是乐

音曰声音是一种声的污染袁它是影响人

们的休息和工作的袁 从而影响人体的

健康曰舞曲能使人愉快袁是乐音袁如果

舞曲影响他人休息袁则是噪声遥

2援C
提示院从图中可以看出袁只有 C选

项的波形无规则袁所以它属于噪声遥

3援阻断噪声传播 防止噪声产生

能力提高

源援D
提示院 噪声检测仪只能检测噪声

的大小袁并不能减小噪声袁故选项 A不
符合题意遥 道路两侧的隔声板是在声

音的传播过程中减弱噪声袁 故选项 B
不符合题意遥 防噪声耳罩是在人耳处

减弱噪声的袁故选项 C不符合题意遥摩

托车的消声器是在噪声的产生处 渊在

声源处冤减弱噪声袁故选项 D符合题意
缘援（1）产生 不同 分贝（dB）
（2）70 25

拓展提升

远援第一圈小孔的排列有规律，用一
根橡皮管对准第一圈的小孔吹气，气

体通过小孔规则振动，就会发出有规

律的声音，是乐音；第二圈上的小孔距

离是不等的、杂乱无章的，用橡皮管对

准第二圈的小孔吹气，气体不规则振

动，就会发出杂乱无章的声音，是噪

声。

由此实验可知噪声是发声体做无

规则振动发出的。

第二章 野声现象冶章节检测

一尧选择题

1援阅
2援粤
3援C
4援阅
5援月
6援C
提示院声音传到两只耳朵的时刻

和强弱以及其他特征也不同袁 这些差

异就是我们用耳朵判断声源方位的重

要基础袁 也就是声音传到两只耳朵的

大小和时间有差别遥 正是由于双耳效

应袁 人们可以准确地判断声音传来的

方位遥 所以武侠电影里经常描写一位

侠客双目失明袁 却能准确判定攻击者

的方位袁 是因为声音到达两只耳朵的

大小和时间有差别袁 不是他的眼睛还

可以看见近的物体尧耳朵有特异功能袁
也不是一种条件反射遥

7援A
8援C
提示院用手指按压同一根弦的不

同位置袁弦振动部分的长度不同袁振动

的频率不同袁发声的音调不同袁故选项

A不符合题意曰手指按压在弦的相同位

置袁从摩擦内弦换到摩擦外弦袁由于两

根弦的粗细不同袁振动的频率不同袁发

声的音调也不同袁 故选项 B不符合题
意曰加大摩擦弦的力量袁可使弦的振幅

不同袁从而发声的响度不同袁不能影响

音调袁故选项 C符合题意曰旋转弦轴袁

增加弦的紧张度袁 可使弦振动的频率

加快袁 音调提高袁 故选项 D不符合题
意遥

9援粤
10援A
二尧填空题

11援振动 空气

12援能量 信息

13援振动 会

14援水 1500
15援振动 能量

16援响度 传播过程中

25.凝华 凝固

6.高 升华 低

7.（1）不可以
（2）不可能
（3）可能 没有看到紫色液体

（4）B

能力提高

8.A
9.悦
提示院用固体泡沫喷雾剂喷出一条

白色直线袁 而这条白色的固体直线也

会在几分钟后野神奇冶地自动消失袁不

会在草地上留下任何液体污渍袁 说明

物质是由固态直接变为气态袁 是升华

现象遥

10.C
11.蒸发 请关紧水龙头（合理即

可）

12.（1）酒精灯及其火焰 铁圈

（2）小水珠 降温（遇冷） 液化

（3）冰块
（4）升高 盂

拓展提升

13.A
14.（员）凝华 积雪发生了升华现象

（圆）悦
（猿）热气腾腾 刺骨的寒风涌入大

厅 点燃着六千支蜡烛
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第三章 野物态变化冶章节检测

一尧选择题

员.月
圆.月
猿援悦
提示院露珠消失属于汽化现象袁汽化

吸热曰雪融化成水袁由固态变成液态袁属

于熔化现象袁 熔化吸热曰 樟脑丸逐渐变

小袁由固态变成气态袁属于升华现象袁升华

吸热曰干手器将手烘干袁是液态水变成水

蒸气袁是汽化现象袁汽化吸热遥

源.粤
缘.月
远.月
苑援悦
提示院西瓜汁变成了冰棍袁由液态变

为固态袁属于凝固现象曰西瓜汁变成冰棍

属于凝固现象袁凝固放热袁内能减小曰盆外

壁出现的白霜是空气中的水蒸气凝华形

成的固态小冰晶曰吃冰棍感觉凉爽是因为

熔化吸热遥

愿.C
提示院野水雾冶是水蒸气遇冷液化的小

水珠附着在玻璃上形成的遥 夏天开着空

调的甲房间温度低袁屋外的水蒸气遇冷的

琉璃液化而形成袁所以在玻璃外面曰寒冷

的冬天开着暖气的乙房间温度高袁是屋内

的水蒸气遇冷的琉璃液化而形成袁所以在

玻璃内表面袁故选项 C正确遥

怨.月
员园.悦
提示院注意密封与敞口的区别遥

二尧填空题

员员.放出 熔化

员圆.A 熔化时，继续吸热，温度保持

不变

员猿.远园 汽化

员源.水柱的位置 液体的热胀冷缩

员缘.吸 熔化

员远.汽化 吸收 沸点

三尧简答题

员苑.洗澡的时候，水大量蒸发，有许多
水蒸气遇到冷的镜子液化形成小水滴，附

着在镜子表面，使镜面变得模糊不清；过

了一段时间后，小水滴又蒸发变为水蒸

气，所以镜子又变得清晰起来。

员愿.“鸳鸯”火锅两边汤的多少、初温、
加热的热源均相同，在相同时间内，汤料

吸收的热量近似相同，但由于红汤一侧液

面上方有一层油，使蒸发减慢，带走的热

量较少，所以红汤温度升高得快，首先沸

腾。

员怨.从冰箱冷冻室拿出的冻鱼温度
（远）低于 0益，放到水中后水放热降温，鱼
吸热升温；与鱼接触的水温度达到 0益时，
鱼的温度仍低于 0益，水放热凝固成冰；鱼
继续吸热升温，与鱼接触的冰放热降温，

与冰接触的水放热凝固，如此往复，直至

鱼完全解冻，冰达到最厚。

四尧实验与探究题

圆园.（员）升华
（圆）水沸腾时温度保持 员园园益，该温

度达不到碘的熔点、沸点

（猿）二氧化碳 水蒸气液化

圆员.(1）自下而上
（2）B

（3）98 小于 不变

（4）酒精的沸点低于水的沸点
（5）不变
（6）调为小火
圆圆.（员）被加热物质受热较均匀 被

加热物质的温度无法超过 员园园益（合理即
可）

（圆）愿园
（猿）低于
五尧综合应用题

圆猿.（1）汽化 液化

（2）低于 热量 停止

圆4.（员）液体蒸发吸热具有致冷作用
（圆）光线强弱、温度高低等
（猿）不同植物的蒸腾作用一样强吗？

［或为什么在绿光照射下的青菜袁 蒸腾速

度会很慢袁几乎和黑暗中的蒸腾速度差不

多呢钥 渊合理即可冤暂
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17援高 低

18援一样 甲的

三尧简答题

19援声音是以声波的形式向外传
播，声波在传播过程中遇到障碍物将

会发生反射，由于松软积雪中的缝隙

很多，声音进入后，很难再反射出来，

因此刚下的雪，能很好地吸收声音，使

我们感到周围特别宁静。

四尧实验与探究题

20援（1）乒乓球被弹开 物体振动

将音叉微小的振动放大

（2）在桌子上撒小纸屑（答案合理
即可）

（3）空气 不能

（4）变小 真空不能传声

21援（1）空气
（3）能 AOC

（4）强
22援（1）声音是怎样产生的
（2）声音是由物体的振动产生的
（3）将发声的音叉紧贴脸颊
（4）不正确 没有控制声源振动

的幅度相同

23援（1）20.50
（2）3
（3）不能 没有控制变量

（4）将一根金属管悬挂，轻推使其
摆动 若能听到其发声，则说明发声

是由摆动产生的，反之则不是由摆动

产生的

五尧计算题

24.设这个人到其中一山的距离为
s1，则到另一山的距离为s2。

由题知，s2=1200m-s1，第一次回声

传来用的时间为t1= 2s1
v 。

第二次回声传来用的时间为 t2=
2s2
v 。

由题知，t2-t1= 2s2
v - 2s1

v =5s，

即：2伊（1200m-s1）340m/s - 2s1340m/s =5s，
解得s1=175m
则 s2 =1200m -s1 =1200m -175m =

1025m
25.（1）声音可以通过固体、液体和

气体传播，甲同学在钢管的另一端敲

击这个管子，声音同时通过钢管和空

气传播，因为声音在固体中的传播速

度比在气体中传播速度快，通过钢管

传播的声音先传到把耳朵贴在钢管的

另一端乙同学耳朵里，就是第一下响

声；随后通过空气传播的声音也传到

乙同学的耳朵里，这就是第二下响声。

（2）乙同学听到的两次声音，第一
次是钢管传过来的，第二次是空气传

过来的，由 v= s
t 得，声音在钢管中的传

播时间为

t1= s
v1

= 68m5200m/s 抑0.01s
声音在空气中的传播时间为

t2= s
v2

= 68m340m/s =0.2s
听到两次声音的时间间隔为

t=0.2s-0.01s=0.19s
（3）当乙同学再走到距甲 17m处，

两次敲击声到达乙的时间间隔为

t忆 = s忆
v2

- s忆
v1

= 17m340m/s - 17m5200m/s =
0.05s-0.003s=0.047s约0.1s

因此乙同学再走到距甲 17m 处，
甲同学再在原处敲一下钢管时，乙同

学这次不能听到两次敲击声。

第 6期
异3.1 温度

基础巩固

1援C
2援C
3援A
4援A
提示院体温计和常用温度计相比袁

前者内径很细袁 而下端的玻璃泡则很

大袁使得有微小的温度变化袁即吸收很

少的热量袁 管中水银上升的高度会非

常明显袁所以可以测量得更为精密遥

5援热 冷 不可靠

6援96
能力提高

7援C
8援C
提示院物体的冷热程度跟物体的温

度有关袁跟状态无关遥 0益的冰和 0益的
水袁温度相同袁冷热程度相同袁故选 C遥

9.C
10援原14 26
11援刚煮熟的鸡蛋很烫，把它放入

凉水中浸一会儿，由于蛋壳和蛋白遇

冷后收缩程度不同，因此容易将皮剥

下来。

1圆援（员）因为 员标准大气压下沸水温
度为 员园园益，冰水混合物温度为 园益，则
该温度计每一格表示的温度，即分度

值为 100益-0益70-20 越圆益。
（圆）已知这支温度计共有 员园园个刻

度，测冰水混合物时，液柱停在第 圆园
格；测标准大气压下沸水的温度时，液

柱停在第 苑园格，说明温度计在第 苑园格
上方还有 猿园格，故此时该温度计能测
的最高温度是 贼 最高 越员园园益 垣猿园 伊圆益 越
员远园益，同理该温度计在第 圆园格下方还

有 圆园个格，所以此时该温度计能测的
最低温度是 贼 最低越原圆园伊圆益越原源园益。故该
温度计的量程是：原源园益耀员远园益。
（猿）若该温度计测温水的水温时，

液柱停在第 缘园格，则该温水的温度是
贼越（缘园原圆园）伊圆益越远园益。

员猿援（员）反射 （圆）热胀冷缩（体积）
（猿）低 体温计

拓展提升

员源援A
员缘援园.愿贼垣源益
员远援（1）左 （2）测温气体的热胀冷

缩 （3）细弯管再细一点；瓶子再大些；
弯管内的液体尽可能少些等。

异3.圆 熔化和凝固

基础巩固

员援粤
圆援粤
猿援阅
提示院野冻豆腐冶的特点是有很多小

孔遥 豆腐含有很多水分袁放入冰箱水受

冷就会凝固袁水凝固时体积要变大曰从

冰箱中拿出来袁凝固的小冰晶要熔化袁体

积减小袁所以冻豆腐上有很多小孔遥

源援液 固

缘援熔化 非晶体

远援熔化 凝固

苑援水面 放出

能力提高

愿援阅
怨援悦
提示院在 园益的环境中袁当把-员园益

的冰投入 园益的水中后袁 热量会从 园益
的水传递给-员园益的冰袁园益的水放出热
量会凝固成冰块袁-员园益的冰温度升高袁

但不会超过 园益袁所以不会熔化袁故冰

会增加遥

员园援月
员员援A
员圆援月
员猿援月
提示院下雪时袁空气中的水蒸气遇

冷直接凝华形成雪袁 凝华是放出热量

的袁气温不是很低袁所以下雪不感觉冷遥
化雪是熔化过程袁熔化是吸收热量的袁

化雪时使气温降低袁所以化雪感觉冷袁
故选项 月正确袁选项 粤悦阅错遥

员源援熔化 吸收

员缘援吸收 熔化

员远援甲 使物质均匀受热 先升高，

后不变，再升高

员苑援液态的蜡用刷子刷在肿胀部位
上后会发生凝固现象，凝固是一个放

热的过程，人体吸热后，血液流动加快。

员愿援（1）-8 （2）-2 （3）增加
拓展提升

员怨援（1）试管不接触烧杯底 试管

中装有晶体的部分完全浸没在水中

（圆）园
圆园援（员）原圆园耀员园圆益 盐水的凝固点

可能低于原圆益
（圆）先降低后升高
（3）适当浓度的盐水结成的冰

第 苑期
异3.猿 汽化和液化

基础巩固

员援B
圆.粤
猿.D
源.（员）甲

（圆）怨愿
（猿）停止加热时，石棉网和烧杯底

的温度高于 员园园益，水可以继续从石棉
网和烧杯底中吸收热量

能力提高

缘.阅
提示院 小水珠形成在温度高的一

侧遥

远.汽化 吸 压缩体积

苑.大雪天，戴墨镜的人从寒冷的室
外进入温度较高的室内，室内空气中

温度较高的水蒸气遇到镜片会放热液

化，形成液态小水滴附着在镜片上，使

其无法瞄准。这与报案人的描述相悖，

所以警察推断出他报假案。

愿.（员）8怨 遭 粤
（圆）低

拓展提升

怨.B
提示院水沸腾后袁若撤去加热源袁则水

不再吸收热量袁同时还会放热尧降低温度遥

用注射器向外抽气袁 则烧瓶内的气压减

小袁水的沸点随之降低袁因此水又重新开

始沸腾袁故 B正确袁ACD错误遥

员园.月
员员.不会 温度保持不变

员圆.（员）表面积大小
（圆）粤、悦

（猿）不正确
异3.源 升华和凝华

基础巩固

员.悦
圆.B
3.粤
4.月


